

# 6名“平凡英雄”获评“见义勇为”

跳水救人、捐献造血干细胞……莱西市为一批见义勇为模范颁发证书



莱西市举行见义勇为模范颁奖仪式。左三起:史浩明、罗阳春、潘晓廷、姜传帅。 受访者供图

6月18日,莱西市委政法委、莱西市见义勇为协会为吴祥鹏、李伟、潘晓廷、罗阳春、姜传帅、史浩明颁发莱西市见义勇为模范荣誉证书。他们当中,有跳入池塘救人的武装部干事;有在河中救起老人的环卫工人;还有捐献造血干细胞为他人带去希望的普通市民。他们在公共利益和群众生命财产受到侵害或面临威胁时,不顾个人安危挺身而出,用实际行动诠释了新时代见义勇为精神,传递了社会正能量,彰显了青岛这座“大爱之城”的风采。

## 不顾严寒跳水救人

2023年12月2日13时许,莱西市店埠镇武装部干事吴祥鹏在办事途中发现狼埠村西南一处池塘里漂浮着一件黑色羽绒服,他走近一看,发现一名老人正漂在水面上,情况十分危急。吴祥鹏来不及多想,迅速解下岸边的“救生竹竿”跳入水中,他不顾池水冰冷刺骨,托着老人奋力往岸边游去。与周边群众合力将落水老人救上岸后,他迅速拨打了120急救电话。

在救护车赶到前,吴祥鹏发现老人已没有了呼吸,他随即运用学过的急救知识,俯身检查老人的脉搏。在快速判断老人状况后,吴祥鹏先是处理了其口鼻中的异物,随即对老人进行心肺复苏,并让附近居民找来被子给老人保暖。10分钟后,老人有了明显的心跳和呼吸,待救护车赶到将落水老人送往医院后吴祥鹏才离开。由于抢救及时,老人脱离了危险。

## 环卫工划船救起落水者

2023年12月10日,一则划船大爷和消防员合力救人的视频在网上广泛传播。视频中,划船大爷紧紧拽住落水者,一名消防员一跃而下,快速游到船边,两人合力将落水者救上岸。视频中的划船大爷是莱西市园林环卫服务中心绿化养护工人李伟,消防员是莱西市消防救援大队的韩春翔。

据李伟回忆,他当时发现一位老人从洙河岸边下到河中,十分危险。他立即跑过去试图拉老人上岸,由于风太大,老人很快漂到了河中央。紧急关头,李伟猛然想到不远处停着清捞河面漂浮物的小船,于是他立刻顶风划船营救老人,但经过多次尝试他很难将其拉上船,他只能紧紧拉住老人,避免其沉入水底。

莱西市消防救援大队消防员韩春翔到达现场后,毫不犹豫地跳入水中并把老人救上船。李伟和韩春翔救人的过程被岸上市民拍成视频并上传网络,很多人都为李伟点赞,称他为“救人英雄”。“这是我应该做的,咱不能见死不救。”李伟说。

## 他们捐造血干细胞挽救生命

2023年4月以来,莱西市有4名中华骨髓库志愿者捐献造血干细胞救人,在当地传为佳话。2023年4月28日上午,莱西市红十字会志愿者潘晓廷完成造血干细胞混悬液的采集,230毫升的“生命火种”立即通过“绿色通道”送往远方,为血液病患者延续生命希望。潘晓廷成为青岛市第163例、莱西市第18例造血干细胞捐献者。

2023年12月21日,莱西市马连庄中心中学老师罗阳春经过5个多小时的采集,完成了210毫升造血干细胞混悬液的捐献,为一名4岁患病女童送去了生命希望,他成为青岛市第182例、莱西市第19例造血干细胞捐献者。

姜传帅是莱西市院上镇姜家许村村民,一直热心公益事业。2019年,他在莱西市月湖广场献血屋留下血样,成为中国造血干细胞捐献者资料库的一名志愿者。今年5月22日上午,姜传帅完成了217毫升造血干细胞混悬液的捐献,这份承载着生命力量的“种子”被运送到受捐者所在的医院。姜传帅成为青岛市第196例、莱西市第20例造血干细胞捐献者。

“能带给患者重生的希望,不是所有人都能经历的,我觉得是一件很有意义的事。”青岛仓小微有限公司员工史浩明说。今年37岁的史浩明捐献造血干细胞始于一次亲身经历,他的朋友身患重病,幸运地与一位爱心人士配型成功,获捐造血干细胞后,朋友的生命得到了延续。受到启发的史浩明在随后的一次无偿献血时留下了血样,成了造血干细胞捐献志愿者中的一员,最终成为青岛第197例、莱西第21例造血干细胞捐献者。

捐献干细胞后,史浩明为被救助者留下祝福:“不知道你是谁,也不知道你在哪里,万分之一到百万分之一的概率,我们的生命有了联系。我所做的事,能带给你重生的希望,这是我30多年来做过的最有意义的事。”史浩明希望通过亲身经历,让更多的人了解什么是造血干细胞捐献,让更多人加入中华骨髓库,使更多的人得到帮助。

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超

## 当好职工“娘家人”

青岛早报新闻人物于义睦当选西海岸新区总工会兼职副主席



于义睦在公交车上。 真情巴士供图

早报6月20日讯 近日,青岛西海岸新区总工会召开第一届委员会第八次全体会议。会上,青岛早报新闻人物、真情巴士K1路驾驶员于义睦当选为西海岸新区总工会第一届委员会兼职副主席。海洋石油工程(青岛)有限公司管线预制作业部一车间副主任李晓鹏同时当选。

一线职工进入工会领导机构,可以更直接地反映基层职工群众的心声,更加紧密地团结起广大职工群众,对于保持和增强工会工作和工会组织的政治性、先进性、群众性具有重要意义。“我很荣幸当选西海岸新区总工会兼职副主席,这是区总工会和广大职工对我的信任,也是对我的嘱托,我一定全力以赴,不负使命,继续学习提升自己,同时用我身在基层、心在基层、扎根一线得天独厚的条件,开展好工会工作。”于义睦在接受记者采访时表示,作为职工“娘家人”,他将搭建起服务广大职工的桥梁和纽带,跟大家共同学习、共同成长,把工会工作做得更有温度、更有质感。

1999年,20多岁的于义睦成为一名公交车驾驶员。自那以后,他扎根一线,安全行车超百万公里,保持零投诉、零事故。他总结了“五心四点”工作法,全心全意为乘客提供帮助,年均收到各类表扬1150余次,创下窗口单位和服务行业奇迹。与此同时,于义睦将热情服务延伸到公交车厢外,累计从事志愿服务达17000余小时。在他的手机里,有2000多位乘客的联系方式,他们都是这20多年来于义睦帮助的乘客,其中100余人是于义睦长期志愿服务的对象。

2012年,于义睦发起成立“义睦创新工作室”,130余名同事率先加入。次年,在他的带动下,一支由21个团队组建的“聚真情”志愿服务联盟应运而生。在于义睦的带领下,“聚真情”志愿服务联盟每年有1.5万余人次投身“五为”志愿服务,累计点对点照顾空巢、独居老人110余人,爱心陪伴8家敬老院600余位老人,长期帮扶60余名儿童,常态化为40余所学校开展义务护学服务,为60多个村庄、社区提供理发和免费维修家电服务,每年产生好人好事近2万件次。

在于义睦榜样作用影响下,团队逐步形成了比学赶超的“好人共生”群聚效应,好人好事多次在全国范围“出圈”,近3年来,被中央电视台、人民日报等中央级媒体报道100余次。

“一个人的力量是渺小的,但一群人的力量是无穷的。”于义睦表示,希望用万里车辙,把志愿精神传播到城市的大街小巷。他是青岛市人大代表,被聘为全国总工会劳模宣讲团成员、青岛市总工会职工赋能研究院首批专家、青岛市劳模宣讲团成员,还曾获得全国职工宣讲比赛“云宣讲”达人、青岛市基层理论宣讲先进个人等众多荣誉称号。通过宣讲和授课,他将志愿服务的精神更广泛地传递出去,从青岛走向全国,他先后受邀到北京、天津等近20个城市开展公益宣讲,10多年来累计宣讲600余次,听众超12万人。

观海新闻/青岛早报记者 郭念礼)